

# Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
ARAD, Piața Pievelui No 2.  
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 500+50  
Pentru membrii Sindicatelor 425 Lei  
plus cheltuieli de înmănare Lei 50  
Autorități, instituții 10.000 Lei pe an

## Poporul va învinge

Ziua de 23 August însemnează înzecirea și extinderea luptei noastre împotriva fascismului. Forțele democratice ale țării, cari au adus până astăzi suferințele luptei împotriva războiului, au început lupta decisivă contra ideilor diabolice ale hitlerismului, adăugând la coaliția popoarelor democratice. Ostașul, care până atunci s-a vărsat sângele lui împotriva intereselor sale țărăști, acum luptă pentru libertățile democratice, iar muncitorul care până la această dată a lucrat pentru aparatul de război al lui Hitler, azi muncește cu putere înzecită pentru distrugerea acestui aparat de război. În afară de munca dusă în uzine, masele populare mai trebuie să lupte și pe frontul intern împotriva elementelor legionare.

Nu e întâmplător că activitatea forțelor reacționare din țară s'a evidențiat tocmai în momentul de față, căci o strânsă legătură între evenimentele externe și interne. Azi, când puterile democratice se pregătesc la lăvitură decisivă împotriva Germaniei hitleriste, în mod firesc și rămășițele reacționare își strâng rândurile în întreaga Europă pentru a slăbi puterea acestei lăvături.

Fără exagerare putem constata că lupta poporului, dacă nu are în bilanțul ei strălucitele victorii ale ostașilor de pe front, a adus totuși rezultate concrete și serioase, cu toate piedecile puse în cale de clica reacționară. Aceste rezultate au povocut o îngrijorare crescândă în rândurile reacțiunii, deoarece a dus la strecurarea lui Rădescu în fruntea guvernului și la sângelesele acte ale ultimelor zile.

Ne punem întrebarea: pe cine se sprijină Rădescu? Pe masele largi ale poporului, desigur că nu, căci recente manifestări au dovedit clar că poporul vrea în mod hotărât eliminarea lui. Pe armată nu se sprijină. Doctrina și declarația comună a personalităților fruntașe ale armatei, în care generalii conducători au precizat că activitatea lui Rădescu nu poate fi considerată decât dăunătoare intereselor țării și a Țării. Nici pe încrederea forțelor Aliate nu se bazează domnia sa sângeroasă a lui Rădescu. Organul sovietic „Pravda” a arătat limpede părere au cercurile conducătoare ale Națiunilor Unite despre activitatea lui Rădescu. În consecință, guvernarea lui Rădescu, nebazându-se pe forța democratică, e o guvernare pur fascistă, o insulă singuratecă, hitleristă în mijlocul unei Europe, care sângerează în lupta contra hitlerismului.

Rădescu vrea să trădeze Europa și poporul Român. Acest popor însă a cunoscut intențiile trădătoare ale reacționare și va ști cum să neuităze aceste intenții. Rezultatele de până acum ale luptei organizate arată că poporul nu se dă îndărăt în lupta pentru realizarea libertăților democratice și ale programului minim al guvernării Frontului Național Democrat. Poporul arată o încredere deplină față de F. N. D. și stă alături

## Miniștrii F. N. D.-ului în audiență colectivă la Suveran

Despre desfășurarea crizei politice se comunică din București următoarele amănunte:

Luni, la orele 12, Majestatea Sa Regele a primit în audiență pe generalul Nicolae Rădescu.

După audiența d-lui Rădescu, Suveranul a primit pe d. Vișoianu, ministrul nostru de externe.

În legătură cu criza politică internă, care a atins punctul culminant Sâmbătă noaptea, părerea unanimă este că generalul Rădescu a demisionat și pentru faptul că

membrii guvernului cari aparțin

F.N.D.-ului, au hotărât să nu mai ia parte la niciuna din ședințele consiliului de miniștri a guvernului prezidat de d. Rădescu. De asemenea, miniștrii F.N.D.-ului au cerut o audiență colectivă la M. S. Regele și Suveranul le-a și acordat-o. Audiența a avut loc luni seara.

După aceleași cercuri bine informate, M. S. Regele a început de luni consultările în vederea formării noului guvern. Cîrculă deocamdată patru combinații probabile și anume numele a patru viitori prim-miniștri: Gene-

ral Avramescu, d. Vișoianu, ministru de externe, d. Savel Rădulescu, președintele comisiei pentru aplicarea armistițiului și prințul Barbu Știrbey.

În cursul zilei de Marți, M. S. Regele a primit în audiență aparte pe d-nii Petre Groza, vicepreședintele consiliului de miniștri, Lucrețiu Pătrășcanu, ministrul justiției, Gheorghiu-Dej, ministrul comunicațiilor și Lotar Rădăceanu, ministrul muncii. Precum se știe, cei susamintiți reprezintă Frontul Național Democrat în guvern.

## „Nu cunosc un alt stat și guvern, care să-și îndeplinească atât de sincer și precis obligațiunile luate, ca Uniunea Sovietică”

Declarațiile d-lui Churchill în Camera Comunelor / Polonia primește portul Danzig, partea sudică a Prusiei Orientale și regiunile industriale ale Sileziei

În cursul zilei de ieri în fața plenei Camerei Comunelor d. Churchill a ținut o mare cuvîntare, făcînd o dare de seamă asupra rezultatelor conferinței din Crimeea.

În discursul său primul ministru a declarat că rezultatele conferinței de la Ialta sunt uriașe realizări și prezintă un mare act de stat pentru cele trei state participante.

Referitor la lipsa Franței dela această conferință a declarat că cu toate că cele trei mari puteri socotesc că primul lucru este ridicarea Franței în primele rânduri, totuși

până când cele trei mari puteri poartă pe umerele lor toate greutatețile acestui război, nu se pot lua hotăriri decât de ei.

D. Churchill a declarat că politica Marelui Britaniu este pentru o colaborare cu Franța reînviată. Franța este membru în Comisia Europeană. Pentru această țară se deschid mari perspective și va primi toate satisfacțiile pentru suferințele ei. În continuare d-lui a declarat că

la conferința de la Ialta s'a stabilit că marile puteri sunt menite să conducă lumea, însă nu să o domine.

A arătat că cei cari caută să provoace discordie și să tulbure pacea viitoare a lumii nu pot rămînea nepe-deșiți.

de această calitate a forțelor democratice pentru îndeplinirea programului de guvernare.

După lupta dusă pentru majorarea salariilor, săptămîna aceasta s'a început împărțirea pămînturilor moșierilor și din județul Arad. Reforma agrară va fi îndeplinită cu sprijinul forțelor democratice, tot așa ca și celelalte reforme necesare dezvoltării poporu-

Germania ar face bine dacă ar lua la cunoștință că nici printr'o manevră nu poate provoca discordie între cele trei mari puteri, ale căror vederi sunt identice.

— Cele trei mari puteri au hotărît dezarmarea Germaniei, lichidarea hitlerismului și a clichei militariste, precum și distrugerea industriei de război germană și punerea sub supraveghere a industriilor grele —

a spus d. Churchill. — Toate despăgubirile Germaniei le va da în natură prin brațe de muncă.

— În afară de acestea nu dorim nimic dela germani și nu vrem nimicirea poporului german. Pe noi nu ne călăuzește niciun fel de sentiment de răzbunare.

Referitor la Polonia, d. Churchill a declarat următoarele:

— De un an dela conferința din Teheran, pe noi ne preocupă două probleme, prima este chestiunea frontierelor poloneze și a doua, independența ei. Pentru noi este mai principala independenta acestei țări decât frontierelor.

Dorința Uniunii Sovietice a fost ca linia Curzon să fie noua frontieră a Poloniei și noi am văzut că această cerere a Sovietelor este justă.

lui. Acțiunile de teroare ale reacționarilor patronați de generalul Rădescu și de Maniu, sângele vărsat pe străzile orașelor, încercările de subminare ale ordinii interne vor primi răspunsul cuvenit dela popor, care nu se lasă intimidat de bandele de huligan, cari vor să pescuiască în apă tulbure.

Marea manifestație din Arad, la ca-

La noua conferință de la Ialta, Uniunea Sovietică a făcut o nouă propunere prin care mărimos a declarat că nu se leagă rigid de această linie și dacă s'ar face unele mici rectificări aceste să se facă în favoarea Poloniei.

Noi din partea noastră am văzut că cea mai bună colaborare se poate face cu noul guvern al Poloniei și Rusia Sovietică cu un gest nobil a renunțat dela marile teritorii din Polonia cari de sute de ani îi aparțineau ei.

Hitler a plănuț complexa nimicire a națiunii poloneze și reducerea ei în sclavie. La conferința de la Ialta s'a hotărît că

Polonia va primi portul și regiunile Danzig, partea de Sud a Prusiei Orientale, precum și regiunile industriale din Silezia.

Cele trei mari puteri doresc înființarea unei Polonii mari și libere care să întrețină raporturi de sinceră prietenie cu toate țările vecine.

— Măreșalul Stalin a dat toate asigurările Poloniei că nimeni nu se va atinge de independența ei și eu din partea mea declar că

nu cunosc un alt stat și guvern care să-și îndeplinească atât de precis și sincer obligațiunile luate ca Uniunea Sovietică.

re au luat parte mi și mii de muncitori și cetățeni cinștiți ai orașului, a dovedit din nou în ce măsură impozantă s'a desvoltat forța democrației române dela 23 August până azi. Nici o încercare personală nu va putea învinge această forță, care pășește conștient și disciplinat pe frontul intern spre victoria decisivă.

„PATRIOTUL”

# CUCERIRI MUNCITOREȘTI

Cu toate piedicele ce se ivesc astăzi în drumul muncitorimii organizate, succesele ei sunt incontestabile și tot mai mari pe zi ce trece.

Astfel, muncitorii fabricii „Tricolana”, prin sprijinul sindicatelor, au reușit să încheie un contract colectiv favorabil cu conducerea acestei fabrici. Dăm mai jos punctele mai importante ale acestui contract:

Salariile sunt între 200 și 267 lei pe oră și se plătesc retroactiv dela data de 6 Noembrie 1944. Opt ore de muncă pe zi, orele suplimentare se plătesc, primele două ore cu o majorare de 50 la sută, iar următoarele ore, precum și Duminecele și sărbătorile se plătesc cu sută la sută peste salariul obișnuit. Patronul va asigura 40 de ore de lucru săptămânal. Orele pierdute din cauza fabricii se vor plăti de fabrică. Alocația lunară de fiecare copil al muncitorilor este de 2500 lei. Concentraților li se va plăti regulat

ajutorul. Halat, săpun și ștergere pentru muncitori.

**Impozitul și cotizația către Casa Cercuală vor fi plătite integral de către fabrică. Toate femeile cari în viitor vor da naștere unui copil legitim, vor primi o gratificație egală cu salariul pe timp de o lună,**

socotindu-se ultimul salariu înainte de naștere. Muncitorii cari se vor căsători legal, vor primi un concediu de două săptămâni.

Deasemeni și la fabrica de nasturi „Union” din Arad s'a încheiat un contract colectiv similar. Și aici impozitul și cotizația Casa Asigurărilor Sociale sunt suportate integral de către fabrică.

La fel s'a încheiat un contract colectiv între țesătoria „Mobiltext” și

muncitorii acestei țesătorii. Iată unele din cele mai principale puncte:

Impozitul și Casa Asigurărilor Sociale sunt suportate integral de către întreprindere.

**În caz de deces a unui muncitor întreprinderea va plăti văduvei sau copiilor minori ai decedatului un ajutor de înmormântare.**

De sărbătorile Paștilor fiecare muncitor va primi un cadou. Întreprinderea va pune la dispoziția muncitorilor cari doresc cel puțin 12 m. anual din marfa produsă pe preț de cost.

Toate aceste succese înregistrate ne arată că muncitorii și-au găsit drumul care trebuie să-l urmeze pentru a-și creia o viață mai bună lor și copurilor lor pentru viitor.

THEO TANASE

## PUBLICAȚIUNE

În conformitate cu ord. Min. Int. al Corp 7 Teritorial, toți proprietarii de autovehicole din orașul și județul Arad, a căror autovehicole au fost luate, sunt invitați a se prezenta termen de trei zile la Chestura poliției Arad, Biroul circulației, pentru a face formele pentru radierea autovehicolului din evidențe. Vor prezenta o declarație, în două exemplare, în care arăta precis când și unde i s'a luat autovehicolul, la care va anexa dovada că ce a primit la preluare. În lipsă de dovadă va anexa declarațiile autentificate ale martorilor prezenți, iar dacă nu au fost martori, va anexa declarațiile martorilor vecini, cari să ateste că de la acea dată mașina nu a mai fost văzută la proprietar. — Șef. Circulației: Nicolae Orfanu.

**ARO** Telefon 24-45. Rep. la orele 3.30 și 5

**Azi** Marele film senzațional **BORIS KARLOFF — BELA LUGOSI** în

**„Vinerea neagră”** Un succes mondial.

**COMUNICAT.** Camera de Muncă Arad aduce la cunoștința celor interesați că Comisiunea de calificare profesională pentru meseria de tehnic dentar a fixat ținerea examenelor pentru calfe și meșteri în ziua de 11 Martie 1945 orele 8 dimineața în localitatea Camera de Muncă Arad din Bulevardul Carol No. 19. Candidații cari depus cereri pentru acest scop la Camera de Muncă Arad sau la Oficiul județene din Deva, Beiuș, Petroșd vor fi prezenți la ora 8 fix pentru depunerea examenului practic. — Camera de Muncă Arad

**CINEMA „ROYAL”**

Str. Alexandri 2. Telefon

Rep. la orele 3 și 5 fix.

**Azi**

Un spectacol reconfortant. Un film de situații bufe, umor, irezistibil.

**„PE ARIPILE DRAGOSTII”**

cu **BETTY STOCKFELD — NOEL NOEL**

Dumineca repr. la orele: 11, 3 și 5

**PENTRU CREȘTORII DE ANIMALE MALE.** Serviciul Creșterii Animale și Sanitar Veterinar al Municipiului Arad aduce la cunoștința crescătorilor și proprietarilor de animale că data de 9 Martie 1945 se găsește la Arad comisia mixtă română pentru cumpărarea de cai. În consecință cari au cai și doresc a-i vinde, sunteți rugați să se prezentați cu caii la oboarele vite al municipiului Arad la susamintită, cunoscând că comisia cumpără caii ce au vârsta între 3 ani inclusiv cu prețul de lei 75.000-245.000 bucătă, cu plata imediată calului cumpărat. Pentru armăniștii buni de prăsilă comisia va plăti prețul între lei 270.000—360.000 bucătă.

**Cinema URANIA Arad** TELEFON 12-32

Repr. zilnice numai la orele 3 și 5 Dumineca în sărbători la ora 11 matineu.

**Azi**

Minunata realizare **tehnicoloră** al lui scriitor **MARK TWAIN**

**Aventurile lui**

**TOM SAWYER**

cu copilul-minune **TOMMY KELLY** Și cel mai nou jurnal **AMERICAN**

## Delegații sindicatelor sovietice își exprimă indignarea față de atentatul dela Malaxa

D. Kazakov, președintele delegației sindicale sovietice, care a vizitat România, a declarat următoarele cu privire la atentatul dela uzinele Malaxa:

„Considerăm ca o datorie a noastră să exprimăm profunda revoltă și indignare cu privire la atacul provocător săvârșit în ziua de 20 Februarie de către călăii fasciști la uzina Malaxa contra președintelui Confederației Generale a Muncii din România, Ghiță Apostol,

**unul dintre cei mai buni fii ai poporului român, un muncitor neobosit, un luptător aprins pentru binele întregii omeniri progresiste.**

„Cu toate acestea, avem toată încrederea că clasa muncitoare și tot poporul român, va porni pe drumul său, al transformării României într-o țară democratică, liberă și independentă și vor ști,

în fapte în concordanță cu hotărârile Conferinței celor trei mari puteri din Crimeea, — de a distruge ultimele urme ale nazismului și fascismului în țară”.

După terminarea declarațiilor d-lui Kazakov, d-sa a întrebât ziaristii de față dacă mai au întrebări de pus. Una din întrebările puse de ziaristi și și prima a fost:

— Cum vă explicați agresiunea împotriva d-lui Gh. Apostol? Răspunsul a fost:

— Am declarat că în tov. Apostol, noi vedem un fiu al poporului și devotat lui, iar

**oamenii cari l-au atacat sunt dușmanii ai poporului român.**

Trecerea la acte teroriste, noi ne-o explicăm ca o slăbiciune a elementelor reacționare. Dacă clasa muncitoare va lua măsuri serioase, lichidarea acestora va fi ușoară.

## Revista „Războiul și Clasa Muncitoare” analizează situația din România

**MOSCOVA.** — Postul de radio Moscova a transmis aseară un interesant articol publicat de marea revistă „Războiul și clasa muncitoare” în care se ocupă de situația din România:

După ce reproduce pe larg și aprobă în totul programul Frontului Național Democrat, revista sovietică face un violent rechizitor partidului național-tărănesc și d-lui Maniu.

**Acest partid care este avangarda reacțiunii românești, nu a avut niciodată nimic comun cu democrația,**

ci a activat pe aceeași linie cu organizația „Garda de fier”. Partidul d-lui Maniu s'a servit de metode teroriste și a adus în permanență o politică de subminare a intereselor poporului român.

**D. Maniu s'a arătat totdeauna un**

**Cinema „CORSO”**

Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fix. Dumineca la orele 11, 3 și 5.

Cel mai mare film al sezonului

**La răscruce de vânturi**

cu Metle Oberon, Laurence Olivier

**mare admirator al dictaturii lui Hitler și Mussolini.**

Partidul Național-Tărănesc a fost singurul partid care a afirmat că clauzele convenției de armistițiu ar fi prea grele. Acordul semnat la 16 Ianuarie la București privitor la livrarea de mărfuri de către România în contul daunelor făcute cu prilejul operațiilor militare și a ocupației temporare a teritoriului sovietic au fost foarte favorabil apreciate în cercurile largi ale opiniei publice românești.

Aceasta este realitatea și numai cerurile reacționare grupate în și în jurul Partidului Național-Tărănesc au putut afirma că convenția de armistițiu ar fi peste puterile țării.

**Cercurile reacționare românești amenință cu ruperea convenției de armistițiu.**

Ocupându-se despre reforma agrară, revista „Războiul și clasa muncitoare” scrie:

„Clica național-tărănistă s'a pus în fruntea complotului moșierilor împotriva reformei agrare, silindu-se să înmormânteze această problemă și să înalte un monument ministrului agriculturii Ion Hudică. Reforma agrară din 1919 nu lichidează rămășițele feudale agrare din România”.

Marea revistă sovietică scrie în con-

tinuare: Elementele reacționare din guvernul Rădescu încearcă să pună la dosar legea pentru pedepsirea criminalilor de războiu și a sindicatelor profesionale. Legea prin care se recunoaște ființa legală a sindicatelor a luat ființă numai după ce muncitorii, fără a ține seama de ordinele de sus, au convocat congresul sindicatelor.

Măsele largi ale poporului românesc care formarea unui guvern al Frontului Național Democrat în care văd chezașia restaurării țării.

**Este de presupus că Frontul Național Democrat va aduna în jurul său toate forțele vii ale poporului român în lupta contra reacțiunii care și ridică căpul.**

**FORUM** Telefon 20-10. Rep. la orele 3 și 5

**Azi** 152

Un film actual. Un film plin de acțiune și emoții. Spionaj, contra spionaj!

**„Gibraltar”**

cu fermecătoarea

**Viviane Romance**

# Ramura democratică din partidul Național-Tărănesc aderă la programul F. N. D.

Un grup de fruntași ai Partidului Național-Tărănesc a adresat un apel către membrii partidului, arătând că actuala conducere a înscăunat în fruntea Partidului Național-Tărănesc ceea ce mai penibilă și regretabilă dictatură.

— **Ministerii guvernelor partidului nostru au organizat și finanțat din fondurile secrete înjgheberia „Gărzii de Fier” mișcarea odioasă, care a constituit instrumentul principal al înscăunării dictaturilor în România și al dominației hitlerismului ce ne-a târât în 1941 în război împotriva URSS și apoi împotriva Angliei și Statelor Unite** — spune apelul, care arată în continuare că în loc să se ia o atitudine față de URSS, atitudine, care ne-ar salva existența și libertatea națională și ne-ar asigura o bună refacere a vieții economice, conducerea Partidului Național-Tărănesc a primit în cadre elemente legionare, a păstrat pe colaboraționarii regimului antonescian, iar pe onestii — i-a ridicat la cele mai multe ranguri erarhice.

Apelul cheamă la datorie pe toți membrii onestii, consecvenți și hotărâți ai Partidului Național-Tărănesc. Acei care au subscris apelul, aderă la programul de guvernare F.N.D., jupurând în cadrele F.N.D.-ului ca organizație național-tărănistă.

Apelul a fost subscris: Anton Aleandrescu, întemeietorul și fostul secretar al tineretului țărănist din România, Aurel Potop, conferențiar la Facultatea de Știință a Universității

lași, Tiberiu Tomescu, consilier la Uniunea Barourilor din țară, fost senator, av. Ioan D. Ioan, fost secretar general al culorii de verde, I. Raicu, avocat, consilier al Baroului de Ilfov, Gh. Cristescu, președintele organizației secției 27, președintele sindicatului brutarilor patroni din București, prof. C. Lăpușneanu, vicepreședintele sectorului 3 albastru, președintele org. Șerban Vodă, av. Ion Simion, Eugen Ionescu, avocat, consilier al Baroului

Ilfov, av. Alexandru Iorgulescu, consilier al Baroului Ilfov, fost consilier comunal București și Mircea Nicoliescu, avocat, vicepreședintele organizației Partidului Național-Tărănesc Ilfov, fost deputat, președinte al consiliului județean Ilfov.

Totodată ni se anunță din București că d. Dem. Dobrescu, fost primar al Bucureștilor, cu un grup de cetățeni democrați a aderat la Frontul Național Democrat.

## Succesul reprezentației trupei sovietice

S'a desfășurat Marți după masă în sala Teatrului Comunal concertul artiștilor teatrelor din Moscova. Am auzit și văzut cântece, dansuri rusești, scheci și jongleuri-scamatori chinezi, precum și un artist de vioară.

Programul a fost format din puncte bune alese și predate de artiștii adevați. Asemenea reprezentații sunt bine venite. Trebuie să subliniem dansatoarea cu mișcări ușoare și grațioase, prechea de jongleuri-scamatori, artistul de vioară și artiștii dramaticei. Aplauze nesfârșite au dovedit succesul.

## Trupele române au ocupat centre importante de apărare ale inamicului

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al armatei române a dat următorul comunicat cu privire la luptele din cursul zilei de ieri:

În zona munților Tatra-Mică, la Vest de Bresno, trupele armatei a 4-a

române au înaintat după lupte grele în valea râului Slatina și după lupte înverșunate au ocupat Viblas și Sbor-Slatina, centre importante de apărare ale inamicului.

Pentru aceste succese strălucite co-

mandamentul a felicitat pe ofițerii și soldații români.

În masivul Javolina, după lupte grele, au fost ocupate cotele 1024 și 777, ocupând orașele Zenogra și Drina.

## Cetățenii plasei Ineu cer anchetă imediată pentru stabilirea împrejurărilor cumpărării moșiei „Casa lui Stefan” de către colonelul Tatomirescu

În ziarul nostru din 14 Februarie a. c. am arătat că în urma intervenției d-lui prefect Petre Șimăndan, statul și-a exercitat dreptul de preemțiune asupra moșiei baronului Solymossy Tiberiu, așa numită „Casa lui Ștefan”. Precum se știe, această moșie de circa 200 jughăre, vândută colonelului Ta-

tomirescu pentru suma de 9.899.890 lei, valorează zeci de milioane. Avea în chestiune este de fapt proprietatea baronesei Solymossy Iris, care este cetățeană maghiară și care locuiește în Ungaria. Avea această avere în folosință baronul Solymossy Tiberiu care este fratele numitei. Conform convenției de armistițiu și a decretului lege din 2 Septembrie 1944, această avere — având în vedere că proprietara ei este de cetățenia maghiară — nu s'ar fi putut înstrăina, ea fiind blocată.

Cu toate că acest caz a fost aduș

la cunoștința autorităților încă la mijlocul lunii Ianuarie, nici până în prezent nu s'a introdus anchetă pentru stabilirea împrejurărilor cumpărării acestei moșii de către colonelul Tatomirescu.

Având în vedere că este cazul încercării sabotării convenției de armistițiu prin înstrăinarea unei averi care a aparținut unei persoane de cetățenie maghiară și a unei averi care va trebui să fie împărțită țărănilor, populația din Ineu cere insistent introducerea imediată a anchetei.

# TÂNĂRUL PATRIOT

## Situația ucenicilor dela Căile Ferate Arad-Podgoria

Înainte de 23 August tineretul dela CFAP a simțit din plin exploatarea ucenicilor. La una din cele mai importante întreprinderi din județ și una cele mai bogate, ucenicii aveau la față 6 lei pe oră. Aceasta înseamnă că după 10 ore de lucru un ucenic avea 60 lei. Și din acești bani el trebuia să trăiască. La cererea ucenicilor de a li se ridica lefa li s'a răspuns printr'un refuz categoric.

Atunci a venit ziua de 23 August, ziua lucrătorii dela CFAP au trecut la acțiune. Ei s'au sindicalizat. Și ca o urmare a acestei organizări au avut o majorare de 100 la sută. Acum primeau 12 lei pe oră. Întărind rândurile și mai mult, ei au mai avut o majorare, ajungând să aibă

astăzi 34 lei pe oră și un costum de haine pe an.

Acesta este un salariu de mizerie față de rezultatul ucenicilor din alte uzine, unde tineretul a fost mai bine organizat și a dus lupta sa pentru revendicările sale mai unit, mai conștient. La ITA ucenicii au obținut ca în primul an să primească 85 lei pe oră, în al doilea an 95 lei, în al treilea an 120 lei, iar în al patrulea an 150 lei. Acest salariu și rezultatul luptei unite și conștiente a tineretului dela ITA.

Dar lupta tinerilor dela CFAP nu a încetat. Ei au văzut că organizații în sindicat pot ajunge la rezultate. În fața lor e ca exemplu lupta tineretului dela ITA. Și de aceea ei pornesc pe acelaș drum.

## Tineretul muncitoresc dela IMASA își cere drepturile

Pentru a înțelege situația acestui tineret ar trebui să-i analizăm condițiile fizice în care lucrează. Munca care o depune acest tineret este din cele mai grele.

Înainte de 23 August, ei au trăit într'un mizerabil. Erau bătuti, lefa ucenicilor era de 3 lei pe lucrul fiind de 10 ore pe zi. Ceea ce înseamnă că un ucenic primea 900 pe lună. Dar ceea ce era mai canonic metodei fasciste de exploatarea muncitorului, a fost lipsa de drepturi a ucenicilor în cadrul meseriei. Ucenicii erau întrebuințați tot-

deauna pentru acelaș lucru și ca atare ei nu aveau prilej de a-și însuși meseria.

Dar ziua de 23 August a însemnat o schimbare în viața acestui tineret atât de exploatat. Prin sindicalizare ei au obținut desființarea pedepsei cu bătaia și majorarea salariului la 20—25 lei pe oră. În prezent muncitorimea duce o luptă organizată pentru semnarea unui contract colectiv, care să satisfacă revendicările imediate ale muncitorimii dela IMASA. Așteptăm rezultatele acestei lupte.

## Generalul Rădescu președinte al Partidului Liberal

În legătură cu așa zisa „neutralitate” a generalului Rădescu, ziarul „Ediția” din Capitală face interesanta constatare că declarația lui Rădescu că „nu e om de partid” nu corespunde realității, dat fiind că la sfârșitul lunii Noemvrie a anului trecut a fost propus ca noul șef al Partidului Libe-

ral în locul d-lui Dinu Brătianu și generalul Rădescu a și acceptat în principiu această propunere. Intrarea generalului Rădescu în Partidul Liberal a fost ținută însă secret și acest lucru a permis partidelor istorice să pună mâna și pe ministerul de interne și pe președinție.

## În atenția agricultorilor și a proprietarilor de mașini de treerat

În conformitate cu dispozițiunile cuprinse în legea Nr. 53, publicată în Monitorul Oficial Nr. 20 din 26 Ianuarie 1945, pentru stabilirea disponibilităților, consumul, vânzarea, cumpărarea și circulația produselor agricole, toți producătorii de grâu, secară, orz, orzoaică, ovăz și porumb, de semințe de: floarea soarelui, rapiță, cânepă, in și soia, sunt obligați ca în termen de 5 zile dela data acestui comunicat sau dela terminarea treerului sau recoltării produselor agricole, să declare la primărie — acei din suburbii la sectoarele administrative. — iar cei din centru la secția economică:

- Suprafața cultivată.
- Producțiunea obținută.
- Cantitatea necesară pentru înșământare și consum gospodăresc.
- Cantitatea disponibilă pentru vânzare.

Producătorii cari au peste 10 ha. pământ arabil, vor depune declarații scrise.

Proprietarii sau arendașii de mașini de treerat, sunt obligați ca la finele fiecărei săptămâni a depune — cei din centru orașului și Pârneava la Primărie (secția economică) iar ceilalți la sectorul unde treeră — un tablou cu numele și domiciliul producătorilor pentru care au lucrat și cu arătarea pentru fiecare a felului și cantității de produse, obținute la treerat.

Acei, cari nu vor depune în termen declarațiile de producție, — iar proprietarii de mașini de treerat, tablourile de treerat, — vor suferi sancțiunile prevăzute de suscitata lege.

Primăria Municipiului Arad

# ULTIMA ORA

## DI A. I. Vâșinsky primul locțiitor al comisarului poporului pentru afacerile străine, a sosit la București

POSTUL DE RADIO LONDRA A ANUNȚAT AZI DIMINEAȚA CA D. ANDREI IANUAREVICI VAȘINSKY PRIMUL LOCTIITOR AL COMISARULUI POPORULUI PENTRU AFACERILE STRAINE, A SOSIT LA BUCUREȘTI.

INALTUL OASPE A FOST PRIMIT DE REPREZENTANȚII COMISIUNEI INTERALIAȚE DE CONTROL ȘI AI GUVERNULUI. D. VAȘINSKY CARE ESTE UNUL DINTRE COLABORATORII CEI MAI APROPIAȚI AI MAREȘALULUI STALIN ȘI ESTE UNUL DINTRE PERSONALITĂȚILE CELE MAI MARCANTE ALE DIPLOMATIEI SOVIETICE. A MAI FOST ÎN CAPITALA NOASTRĂ ÎN TRECUTUL APROPIAT, UNDE A STAT MAI MULTE SĂPTĂMĂNI.

## Trupele marelui mareșalului Rokosovsky au străpuns liniile de apărare germane din Nordul frontului

### In Pomerania au fost ocupate peste 100 localități

MOSCOVA. — Un ordin de zi al mareșalului Stalin transmis azi noapte dela Moscova și adresat mareșalului Rokosovsky anunță că

trupele sovietice după trei zile de lupte grele au învins rezistența germană la Nord de Hoznicse și după lupte grele au înaintat 40 de kilometri pe o lățime de 80 kilometri.

Prin această înaintare, tot sistemul de apărare german din Nordul frontului a fost deflancat și amenințat cu învaluire aripă germană de Nord.

În Prusia Orientală, germanii au încercat prin noi atacuri puternice în peninsula Zemland să forțeze trecerea trupelor din Königsberg spre Pilau. Toate aceste atacuri au fost

respinse și tentativele germane zădărnice.

În luptele cari au avut loc au fost uciși peste 2000 de germani, iar alte sute de soldați au fost făcuți prizonieri.

În Silezia a continuat curățirea orașului Breslau de resturile garnizoanei germane, în tot cursul zilei de ieri luptele au fost extrem de violente și în aceste bătălii trupele sovietice au ocupat alte 34 blocuri de case, precum și întreaga piață Hindenburg.

Correspondenții de presă aliați anunță de pe frontul de Est că în Pomerania și Brandenburg armatele mareșalului Jucov au ocupat toate pozițiile de plecare dealungul râului Odera și

se așteaptă desianțuirea în fiecare moment al atacului frontal contra Berlinului și Frankfurtului.

In Pomerania, în cursul zilei de ieri trupele mareșalului Jucov au ocupat prin lupte grele peste 100 de localități, între cari și orașele Lohan, Hamerfeld, Steinhübel și Ludwio.

Pe acest front trupele germane sunt în plină retragere și ultimele rapoarte arată că ele părăsesc în retragerea lor mari cantități de echipament de războiu și provizii.

În Cehoslovacia, trupele mareșalului Petrov au înaintat la Vest de Lucenec și după lupte grele în teren accidentat au ocupat mai multe înălțimi și localități importante.

## Trupele române au cucerit mai multe orașe

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al Armatei Române a dat următorul comunicat cu privire la operațiunile din cursul zilei de ieri:

În masivul Javoșina, trupele armatei 1-a române, după lupte grele au cucerit mai multe localități, între cari și orașele Polonin și Medjeko.

În munții Tatra-Mică, activitate de patrulare și lupte cu caracter local.

## Armatele americane la 16 km. de Colonia

LONDRA. — După înaintările și străpunerile efectuate în cursul zilei de ieri, trupele aparținând armatei 1-a americană au ajuns la 16 kilometri de importantul oraș industrial german, Colonia. În această regiune germană se apără cu înverșunare pentru a împiedeca noile înaintări americane.

Ultimele comunicate transmise de pe acest front anunță că artileria grea americană a deschis un puternic foc contra orașului care se află sub continuu bombardament.

În sectorul armatei a 9-a americane unitățile înaintate se găsesc numai la 13 kilometri de nodul de comunicație München—Gladbach. Între râurile Maas și Rin, trupele americane au efectuat mai multe înaintări și după lupte grele au ocupat orașul Uden și au pătruns în suburbiile orașului Kalko,

unde se dau grele lupte de stradă cu garnizoana germană care s'a baricadat în clădirile orașului. Alte unități ale acestei armate au deflancat ora-

șul din Sud și au ajuns în vecinătatea orașului și pădurilor Hochwald.

Unități din armata a 3-a americană, după o manevră reușită, au străpuns liniile de apărare germane și puternice unități de blindate au ajuns la Rin pe un front de 20 kilometri. Râul Till a fost depășit de unitățile americane și avangarda trupelor a ajuns numai la 6 kilometri de Bittburg.

Pe frontul din bazinul Saar, trupele americane au ajuns la câțiva kilometri de Saarbrücken și se pregătesc pentru un asalt general contra orașului.

În cursul nopții avioanele grele britanice au bombardat din nou orașul Nürnberg. Deasemenea a fost atacat Berlinul, unde mai ardeau încă focurile provocate de bombardamentul american din ziua trecută când au fost aruncate bombe de câte 3 mii kilograme.

După ocuparea orașului Jullich, trupele americane au continuat înaintarea lor spre Rin și în cursul zilei au ocupat localitatea Stettelnich, un

punct fortificat din sistemul de apărare german.

Ofensiva aeriană alțată în contra Germaniei continuă cu același intensitate. În ultimele 24 ore au fost bombardate intens un mare număr de orașe și uzine germane de armament și benzină sintetică, precum și multe gări de triaj și noduri de cale ferată.

Aviația americană în cursul zilei a bombardat orașele Miesburg, Hamburg, Harburg, Hannover și Berlinul, iar în cursul nopții aviația britanică a deslănțuit mari atacuri contra orașelor Aschackenburg, München și Ulm, unde se găsesc cele mai mari uzine de benzină sintetică. Cel mai mare atac deslănțuit ieri în contra Germaniei a fost dat de către 1500 de bombardiere grele americane, escortate de 500 avioane de vânătoare, contra orașului Neuburg.

În cursul nopții avioanele grele britanice au dat mai multe atacuri contra orașelor München, Gleibach, iar avioanele „Mosquito“ au atacat Berlinul.

## INFORMAȚIUNI

COMITETUL ȘCOLAR AL LICEULUI INDUSTRIAL DE FETE AL ANUNȚĂ adunarea generală extraordinară pentru ziua de Duminică 4 Martie la ora 11 a. m. Adunarea se va face cu orice număr de membri.

AVIZ. Marele Stat Major cu numărul 1039552 din 5 februarie 1945 a pus că la cererea Camerelor de cultură, unitățile sa desconcentrează până la 15 Mai conducători și mecanici de tractoare mai bătrâni de 1936 cu excepția celor aflați pe front. Toți cei interesați se vor adresa comitetului Agricol Arad, Biroul de Camera Agricolă.

DECES. Márkus Ștefan, ceasornicar, a decedat în dimineața zilei de 2 Martie în vârstă de 55 ani. Înmormântarea va fi Vineri 2 Martie orele 3 d. m. în cimitirul „Eternitatea“ din casa nr. 12.

MINISTERUL FINANTELOR a aprobat prelungirea termenului depunerii declarațiilor de impunere până la 15 Martie inclusiv.

## Meartea lui Alexei Tolstoi

Ziarele din Capitală publică biografice și articole elogioase cu ocazia leului morții marelui scriitor sovietic Alexei Tolstoi. Se arată activitatea sa când a acestui romancier, a cărei activitate l-a pus în fruntea literaturii sovietice.

## Mica Publicitate

AGENȚIA HAASZ, Str. Dr. I. Poniș, No. 3. Telefon 22-24. Mijlocirea vânzării și închirierii apartamentelor, apart. în centru. 25.000.000; 1 apart. în Timișoara în centru. 2.700.000; să particulară în Calea Șaguna. Căutam case particulare.

COVOR persan indigen cca 3x4 m. vânzare. Se poate vedea în Bul. Republicii beta 22 orele 4—5.

PIERDUT carnet consum CFR Nr. 1234 pe numele Cicirean Dumitru. Dăruieți.

PLEC Constanța, primesc orice informații. Adresa la ziar.

MOARĂ MICĂ, fabrică de ulei, vânzare de ulei, caut spre cumpărare pentru demontare. Adresa la ziar.

DISPARUT Marți dimineața un bărbat maron „Daksly“. Găsitorul rugat a-l aduce contra recompensă. Str. Șerb 22.

SE CAUTA o fată pentru toate serviciile, se pricepe și la gătit. Adresa la administrația ziarului.

CAUT spre cumpărare costum bătesc. statură înaltă și mijlocie. Seale la redacție.

SE ANGAJEAZA o pereche de tineri cu întreținere completă, întâ și salariu. Bărbatul trebuie să priceapă la lucrările în grădini. femeia la toate treburile casnice. prezenta în Casa de Caritate Arad, Str. Ghica Vodă No. 4—6.

CAMERĂ combinată, în perfectă stare, cumpăr. Adresa la „Reclamația Eminecu 4.

CAUT CROITOREASĂ și UCENICĂ. Salon de dame Ronai, Arad, Str. Eminecu 30.